

35岁的人50岁的心脏在临床并不鲜见 请注意,心脏早衰其实离你很近!



心脏早衰你听过吗?这个词绝不是危言耸听,由于生活方式改变、社会压力增大,曾经被认为是老年人“专利”的心脏病,逐渐瞄上中青年人。昨天是世界心脏日,今年的主题是“娱乐健康,年轻心脏”。临床发现年轻人心脏早衰现象越来越多,医生建议38岁以上的人最好一年体检一次。如果经常胸闷、憋气、心悸等,不要掉以轻心,一定要做内科检查。

通讯员 李珊 现代快报记者 金宁

急诊惊魂

心脏急症的年轻人都是工作狂?

心脏出现急症的年轻人他们有一个显著的特征,即都很热爱工作,加班加点干活是家常便饭。记者在采访时获悉一例令人印象深刻的病例,年仅35的病人袁某,发病时猝然倒在工作的电脑桌旁,病因竟是急性下壁心肌梗死,心律竟低到每分钟17次。经过冠脉造影发现:他居然有老年人才会有的严重血栓现象,右冠状动脉已完全闭塞。临幊上类似的病例几乎每年都会遇到十几起。

南京市中医院心血管科主任中医师顾宁介绍,心血管病人发病低龄化,确实与现代社会压力大、节奏太快以及不良生活方式有关。中青年人预防心脏病,一定要强调控制多种危险因素,其中就包括不良饮食、肥胖、高血压、吸烟、缺少运动,这些因素一旦聚集在一起的话,很可能会导致心脏疾病发生。

“心脏是全身中唯一一个永远在工作的器官,如果不注意控制以上危险因素,不注意调养保护,会使心脏劳累超负荷,过早进入心脏衰老阶段。”顾宁主任说,尽管随着年龄增加,器官老化是不可抗拒的规律。但有的人却是35岁的年龄50岁的心脏,譬如过早出现冠状动脉粥样硬化,脑血管、肾脏血管或周围血管开始老化,这些都表明了这个人的血管功能在衰减,它所供养的重要脏器得不到很好的营养,心脏功能也随之衰减,部分人还伴有高血压,甚至周围血管斑块形成。

节气变化

心绞痛和心功能减退就诊率高

上周由于台风降温,南京一天气温骤降10度,这种巨大温差也将不少病人“吹”进了医院。顾宁主任对记者说,天气突变对心血管病有很大影响,从热到冷,人体适应能力下降,尤其是有一些基础病的人,如果不调整起居用药,很容易加重病情。

据顾宁介绍,目前门诊的心脏病人主要分两类,一类是心绞痛病人,病人本身患有冠状动脉缺血、冠状动脉粥样硬化,在寒冷的刺激下,缺血加重、心绞痛发作,病人反映胸闷胸痛气短。第二类是心功能减退的病

人,或者叫慢性心律衰竭的病人,本身基础心功能差,天气寒冷变化以后上呼吸道感染,诱发了心功能不全加重,病人出现气喘、胸闷、不能平卧、腿肿等症状。

“中青年人要特别警惕一些发病信号”,顾宁主任指出,当你有心前区的闷痛时,就要注意是不是心绞痛。若平时医生确诊你有心血管高危因素,那么一定要及时处理。如果碰到情绪波动、气候变冷、劳累等情况,出现胸闷胸痛症状加重,心里有不适感,一定要尽快去就诊。然而遗憾的是,很多年轻人不关心自己的身体,略有不舒适都以为是暂时的,能挺过去,不做细致的检查。而有的人检查了,医生也开了处方,但没有按照医嘱执行。

保护心脏

38岁以上每年有针对性地体检一次

顾宁主任特别提醒中青年人,平时忙于工作,少于运动,家庭和工作压力又大,他们是患冠心病的高危人群,平时更要注意提防冠心病,适当运动,控制饮食,特别要注意四低,即低盐、低糖、低脂(少吃猪油、肥肉、动物内脏、蛋黄及含胆固醇高的食物)、低刺激(不喝酒、不吃太酸太辣食物)。

专家强调,人到中年定期体检很重要,尤其是38岁以上的人最好一年体检一次。如果突然变瘦,经常胸闷、憋气、心悸等,不要掉以轻心,一定要做内科检查。如怀疑有冠心病,除常规做心电图、胸部X光以外,还需要加做心脏彩色超声波、平板运动试验、核医学心肌扫描、动态心电图观察,等等,必要时还要加做冠状动脉造影。以便做到早期发现、早期预防、及时治疗。

据了解,冠心病治疗分药物、介入和外科搭桥治疗。顾宁主任认为,明确是冠心病之后,医生会根据病情决定治疗手段。但在选择主要治疗方式后,还需要进行全面综合的治疗,譬如中医药的干预。许多心血管疾病大部分时间处于逐步发展、变化的慢性进程中,更需要加强中医药的干预力度,例如:对患者进行中医体质辨识,因人而异,因时而异,提出合理的辨证施膳、辨证施治方案。除了中药口服外,还可以中药外用、针刺艾灸、食疗药膳等方法,进一步减少心血管疾病的发生、发展。

资料链接

让心脏年轻健康的“8步计划”

第1步:增强心肺活动。每天至少练习20分钟的游泳、骑自行车或是步行30分钟以上,都有助提高心脏耐力。另外,还应适当练习哑铃等力量训练,以及中高强度运动交替进行的间歇式运动。间歇式运动有助于控制血脂,降低心率。

第2步:了解“五项”指标。保持心脏健康,就必须关注血脂、血压和血糖(三高)水平,外加同型半胱氨酸和C反应蛋白两项指标。定期检测这些指标,同时听取医生建议、积极运动、调节饮食、减轻体重,都有助于将各项指标控制在健康范围之内。

第3步:保持心情快乐。生气和敌意等消极情绪会导致血压升高。为了保持心脏健康,要学会控制压力,保持一个积极的好心态。

第4步:常吃护心饮食。有益心脏的饮食包括:健康脂肪(单不饱和脂肪和多不饱和脂肪),多纤维食物,富含类黄酮、各种维生素及矿物质的食物等。拒绝多盐、多糖、多脂和加工食物。

第5步:当心家族病史。如果父母或兄弟姐妹中有人患心脏病,那就应该接受心脏病筛查,并采取积极预防措施。

第6步:补充维生素。有益心脏的营养补剂主要包括:复合维生素、镁、钙和维生素D等,服用前应征求医生建议。

第7步:保证充足睡眠。每晚睡眠少于6—8小时,还会导致大脑血清素水平降低,因而更容易狂吃甜食或饮酒。另外,午睡也有益心脏健康。

第8步:与医生定期联系。定期看医生和体检,遵照医嘱按时服药,严格完成治疗计划。